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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Název projektu: Ve škole aktivně

Registrační číslo projektu: CZ.1.07/1.4.00/21.3359

	Jméno a příjmení:
	Iveta Šimonová

	Název klíčové aktivity:
	Inovace a zkvalitnění výuky směřující k rozvoji matematické gramotnosti žáků základních škol 

	Datum a hodina ověření:
	28. 2. 2013   2. hodina

	Třída:
	7. A

	Ročník(y), pro které je materiál určen:
	7. ročník

	Tematická, nebo vzdělávací oblast:
	Aritmetika, algebra

	Téma hodiny:
	Postupný poměr; měřítko plánu a mapy


Účel vytvořeného materiálu:


Metodické pokyny pro použití materiálu


A       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 12 : 20 : 8                   b) 2 : 1,5 : 3

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

    13 : 8 : 9. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 145 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 12 : 9 : 8 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.

               A       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 12 : 20 : 8                   b) 2 : 1,5 : 3

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

    13 : 8 : 9. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 145 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 12 : 9 : 8 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
               A       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 12 : 20 : 8                   b) 2 : 1,5 : 3

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

    13 : 8 : 9. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 145 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 12 : 9 : 8 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
               A       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 12 : 20 : 8                   b) 2 : 1,5 : 3

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

    13 : 8 : 9. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 145 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 12 : 9 : 8 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
   B       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 20 : 10 : 15                   b) 4 : 1,5 : 2

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

   7 : 11 : 12. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 162 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 8 : 13 : 6 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
               B       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 20 : 10 : 15                   b) 4 : 1,5 : 2

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

   7 : 11 : 12. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 162 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 8 : 13 : 6 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
               B       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 20 : 10 : 15                   b) 4 : 1,5 : 2

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

   7 : 11 : 12. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 162 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 8 : 13 : 6 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
               B       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 20 : 10 : 15                   b) 4 : 1,5 : 2

2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

   7 : 11 : 12. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

 3/ Kláda délky 162 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 8 : 13 : 6 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
Řešení:

A       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:         (2b.)
   a) 12 : 20 : 8                   b) 2 : 1,5 : 3

    12 : 20 : 8 = 3 : 5 : 2       2 : 1,5 : 3 = 4 : 3 : 6
2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

    13 : 8 : 9. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

    





(3b.)

    13 + 8 + 9 = 30            180 : 30 = 6
    13 . 6 = 78
    8 . 6 = 48
    9 . 6 = 54
    Zkouška: 78°+ 48°+ 54°= 180°
    Velikosti úhlů jsou 78°, 48°, 54°.
    Trojúhelník ostroúhlý.
 3/ Kláda délky 145 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 12 : 9 : 8 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.


(3b.)

   12 + 9 + 8 = 29         145 : 29 = 5
   12 . 5 = 60
   9 . 5 = 45
   8 . 5 = 40
   Zkouška: 60cm + 45cm + 40cm = 145cm
   Kláda byla rozřezána na díly o délkách 60cm, 45cm a 40cm.
Stupnice:

 Počet bodů        Známka

8 1

      7 - 6                   2

      5 – 4                   3

      3 – 2                   4

      1 – 0                    5
B       Postupný poměr

1/ Dané poměry uprav na základní tvar:

   a) 20 : 10 : 15                   b) 4 : 1,5 : 2

    20 : 10 : 15 = 4 : 2 : 3       4 : 1,5 : 2 = 8 : 3 : 4
2/ V trojúhelníku ABC je poměr vnitřních úhlů 

   7 : 11 : 12. Urči jejich velikosti a typ trojúhelníku.

   7 + 11 + 12 = 30          180 : 30 = 6
   7 . 6 = 42
   11 . 6 = 66
   12 . 6 = 72
   Zkouška: 42°+66°+72°=180°
 Velikosti úhlů jsou 42°, 66°, 72°.
 Trojúhelník ostroúhlý.
 3/ Kláda délky 162 cm byla rozřezána na 3 kusy, jejichž délky jsou v poměru 8 : 13 : 6 . Vypočítej délky jednotlivých kusů.
    8 + 13 + 6 = 27        162 : 27 = 6
    8 . 6 = 48
    13 . 6 = 78
    6 . 6 = 36
    Zkouška: 48cm + 78cm + 36cm = 162cm
    Kláda byla rozřezána na díly o délkách 48cm,   78cm a 36cm.
   A

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst Los Angeles a Chicago na mapě 

    je 7,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 15 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 120 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 24 m. Urči měřítko plánu.

A

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst Los Angeles a Chicago na mapě 

    je 7,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 15 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 120 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 24 m. Urči měřítko plánu.

A

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst Los Angeles a Chicago na mapě 

    je 7,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 15 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 120 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 24 m. Urči měřítko plánu.

B

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst San Francisco a Houston na mapě je 6,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 18 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 140 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 28 m. Urči měřítko plánu.

B

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst San Francisco a Houston na mapě je 6,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 18 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 140 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 28 m. Urči měřítko plánu.

B

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst San Francisco a Houston na mapě je 6,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?

2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 18 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

3/ Délka objektu na plánu je 140 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 28 m. Urči měřítko plánu.

Řešení:

A

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst Los Angeles a Chicago na mapě 

    je 7,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?



(3b.)
    1 : 40 000 000 = 7,5 :  x

    x = 7,5 . 40 000 000

    x = 300 000 000 cm = 3 000 km
    Letadlo urazí vzdálenost 3 000 km.
2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 15 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?

    





(3b.)

    15 km  =  1 500 000 cm

    1 : 60 000 =  x : 1 500 000

   x = 1 500 000 : 60 000

   x = 25 cm
   Trasa na mapě bude 25 cm dlouhá.
3/ Délka objektu na plánu je 120 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 24 m. Urči měřítko plánu.




(2b.)
    120 mm = 12 cm        24 m = 2 400 cm

    12 : 2 400 = 1 : 200
    Měřítko plánu je 1 : 200 .
Stupnice:

 Počet bodů        Známka

8                    1

      7 - 6                   2

      5 – 4                   3

      3 – 2                   4

      1 – 0                    5
B

Měřítko plánu a mapy

1/ Vzdálenost měst San Francisco a Houston na mapě je 6,5 cm. Jakou vzdálenost urazí letadlo mezi těmito městy, jestliže měřítko mapy je 

    1 : 40 000 000?



(3b.)

    1 : 40 000 000 = 6,5 :  x

    x = 6,5 . 40 000 000

    x = 260 000 000 cm = 2 600 km
    Letadlo urazí vzdálenost 2 600 km.
2/ Délka trasy, kterou mají žáci ujít na školním výletě, je 18 km. Jak dlouhá bude tato trasa vyznačená na mapě s měřítkem 1 : 60 000?








(3b.)

    18 km = 1 800 000 cm

    1 : 60 000 =  x : 1 800 000

    x = 1 800 000 : 60 000

    x = 30 cm


    Trasa na mapě bude 30 cm dlouhá.
3/ Délka objektu na plánu je 140 mm, délka stejného objektu ve skutečnosti je 28 m. Urči měřítko plánu.




(2b.)
    140 mm  = 14 cm         28 m = 2 800 cm

    14 : 2 800 = 1 : 2 00
    Měřítko plánu je 1 : 200 .
Materiál slouží k ověření znalostí z tematické oblasti postupný poměr (úprava postupného poměru na základní tvar, rozdělení čísla v postupném poměru) a z oblasti měřítko plánu a mapy.





Vytvořený materiál obsahuje dva kratší testy (desetiminutovky) z výše uvedeného učiva. Strana 2-3: úprava postupného poměru na základní tvar, rozdělení čísla v postupném poměru. Na straně 2 jsou dvě různá zadání A a B celkem pro 8 žáků. Strana 3 obsahuje správné řešení včetně bodového ohodnocení a navržené stupnice známek. Strana 4-5: měřítko plánu a mapy – 3 úlohy. Na straně 4 jsou dvě různá zadání A a B celkem pro 6 žáků. Strana 5 obsahuje správné řešení včetně bodového ohodnocení a navržené stupnice známek.


Žáci obdrží test a řeší dané úlohy. Doba práce – 15 min.














